

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precios de suscripción Ptas.
En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franqueo.
Número s'uelto 10 céntimos.

Precio de los anuncios Ptas.
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

Año 12.

Mahón, miércoles, 21 Septiembre de 1892.

N.º 3.347

SECCION POLITICA

No nos decidimos

Los conservadores se burlan de las promesas que ha hecho en su discurso el señor Sagasta. Dicen que éste no puede censurar al Gobierno por su mala administración, porque cuando el señor Sagasta fué poder, los despilfarros administrativos estaban á la orden del día.

Los amigos del señor Sagasta dan por respuesta á lo dicho, que cuando los fusionistas fueron Gobierno no aceptaron el poder para hacer economías, ni para administrar como Dios manda. La única misión que entonces se propusieron, y que llevaron á término feliz, fué de carácter enteramente político. Y de ello deducen que su conducta pasada, es una segura garantía, para que el país crea ahora en las nuevas promesas hechas por el señor Sagasta.

En esta cuestión de compadres, nosotros no tenemos nada que ver. No nos incumben el ponernos ni del lado de los unos ni de los otros. Aunque en honor de la verdad, si se nos obligara á elegir, nuestras tendencias y nuestras convicciones nos obligarían á que optáramos por los fusionistas, ya que no por los hombres, que bastante averiados están, al menos por las ideas que ellos representan, y que son, hasta cierto punto, muy afines á las nuestras.

Pero lo indicado no quita, para que á fuer de honrados declaremos, que no están muy en lo cierto las contestaciones dadas á los conservadores, por los amigos del señor Sagasta.

La primera contestación se nos figura que no pasa de ser una estupidez, con sus ribetes de inmoralidad. Porque si los fusionistas no prometieron en aquel entonces otra cosa á la opinión que reformas políticas, eso no les autorizaba para que gobernaran torcido, y dejaran maltratado el Tesoro público.

La moralidad administrativa y el régimen racional y correcto de la Hacienda pública, son cosas que no se pueden prometer en la oposición ni mucho menos olvidar en el poder, aún cuando se halla venido á éste para determinados fines políticos. Esas cosas se suponen siempre en todo partido. Los fusionistas debían haber gobernado económica y honradamente. La falta á semejante

obligación, no queda subsanada por haber llevado á la legalidad la fórmula democrática.

Respecto á si cumplieron como buenos sus promesas políticas, hay algo que decir. ¿Qué remedio le quedaba al señor Sagasta, sino caminar por un camino un poco derecho? ¿Qué hubiera sido del señor Sagasta entonces, si por su falta de consecuencia la minoría democrática le hubiera hecho cruda guerra, y nosotros los posibilistas hubiéramos convertido en justa aversión, la benevolencia que le hubimos de prometer? En lo que hay que parar la atención es en la conducta en general, seguida por el fusionismo cuando gobernaba. Esta se caracterizó, no por un entusiasmo en pro de la fórmula prometida, sino por cierta tibieza hacia la misma. Cuanto se descuidaban las minorías democráticas, el Sr. Sagasta y sus amigos se declaraban en mora. Y salían de ella, gracias á las protestas de unos, y á las amenazas algo repetidas de otros.

De manera que, á pesar de lo que dicen los fusionistas, nosotros continuamos pensando que los precedentes del señor Sagasta, no abonan mucho á su favor. Hay, pues, que poner en cuarentena indefinida sus promesas. Le prestaremos todo nuestro crédito solo y cuando sus actos justifiquen su proceder.

(La Publicidad.)

Carta de Madrid

15 de setiembre.

El asunto del día es el discurso del Sr. Sagasta, pronunciado en el banquete con que le obsequiaron, anteanoche, en Oviedo, sus amigos y correligionarios. Las declaraciones más importantes hechas por el ilustre jefe del partido liberal, según comunica el telegrafo, son: que tuvo la suerte de unir á los liberales y demócratas; que el partido liberal conquistó las libertades, pero éstas existen sólo en la ley y no en los hechos; que precisa reorganizar la administración y la Hacienda, que será la norma del partido liberal; que se reducirán los tributos, haciendo posible que desaparezca el odioso impuesto de consumos. El partido liberal, dijo además el señor Sagasta, quiere un presupuesto de gastos de 700 millones y el de ingresos de 800, para destinar de los 100 millones sobrantes, 50 millones para los intereses y amortización de un capital á invertir no solo en obras públicas, sino también á todos los que exigen la dignidad de la administración, la defensa del territorio, la conservación del culto y los servicios, en fin, en todas las esferas de la administración; y los otros

50 millones para intereses y amortización de otro gran capital; que sirva para llenar todos nuestros descubiertos, para solventar todas nuestras cuentas y para sacar de la incertidumbre en que se encuentra el Tesoro público. Niega el jefe del partido liberal, que sea exacto lo que se dice de que los gobiernos se cambian á plazo fijo; afirmando que eso no puede ser y no será. Entiende que las protestas y motines contra el Gobierno, y triunfos que él obtiene en su viaje, revelan bien claramente, los deseos de la opinión; y afirma por último que, á su juicio, el gobierno conservador vivirá poco y mal.

Si bien el Sr. Sagasta no ha tratado con aquellos pormenores que era de desear, cómo y en dónde y de qué manera pudieran hacerse economías en ciertos ramos de la administración, como por ejemplo en Guerra y Marina, sin embargo se ve el propósito de acabar con los déficits en los presupuestos y dar grande impulso á las obras públicas, asuntos ambos importantísimos, para la prosperidad de la nación. Difícil va á ser para el gobierno liberal, aliviar la pesada carga de los impuestos para el contribuyente, manteniendo la cifra de 700 millones de pesetas. En cuanto al impuesto odioso y odiado de consumos, no se atreve el partido liberal, por lo visto á declarar terminantemente que lo suprimirá desde luego, la forma de cobrarlo en las capitales ó sea en los fieltos y registrando vehículos y personas. Ha causado buen efecto el que dijera el Sr. Sagasta, que no hay ni habrá poder á plazo fijo.

Veremos ahora cómo se cumple el programa expuesto por el jefe del partido liberal en el banquete de Oviedo.

La coalición entre conservadores y carlistas en la provincia de Guipúzcoa, es indicio vehemente de la necesidad que tiene el partido gobernante de robustecerse con las huestes del Pretendiente, que pedirán el día de mañana puesto preferente en la reorganización de aquel partido; y Dios no quiera que empiecen á tocarse muy pronto los efectos de una inteligencia ó una alianza, que pudiera renovar en nuestro país aquellas luchas intestinas entre españoles que tanto han contribuido á llevarnos al estado de postración moral y material en que se encuentra nuestra patria.

Piense el señor Sagasta ante la probable unión de conservadores y carlistas, si ha llegado la hora de realizar una gran concentración de fuerzas liberales, á fin de llegar al gobierno de la nación por la nación misma, único medio de que reine la paz y la verdadera libertad de que tanto necesita la nación española.

A. T.

Ecos políticos

Hablando de la coalición de carlistas y conservadores en las Provincias, dice un periódico íntegro:

«Este pacto que ha sido llevado á cabo por aquellos que se dicen representantes

del partido carlista, indica á las claras que el citado partido ha perdido por aquel vigor y lozanía de que alardeaba en otros tiempos, que ya no es lo que era, sino un partido sin fe sin entusiasmo, sin energías, incapaz de ponerse solo frente á frente de su mortal y eterno enemigo, el partido liberal, y que antes de sufrir una vergonzosa derrota, se arroja á los pies de él y le pide por favor dos puestos en la Diputación.»

Eso es un poquillo de envidia. También los íntegros hubieran entrado por el arco si les hubieran ofrecido esos puestos los conservadores.

Estos, los carlistas, los mestizos y los íntegros, todos son unos, aunque parezcan otros.

En el álbum de la Biblioteca de Trubia que le fué presentado al Sr. Sagasta para que dejara un recuerdo de su visita escribió el jefe del partido liberal las siguientes palabras:

«Al visitar esta gran fábrica y ver el grado de progreso que ha alcanzado, saludo con admiración y gratitud á los ilustres jefes de nuestro brillantísimo Cuerpo de artillería, que tienen el patriotismo de consagrar los mejores años de su vida al estudio y perfección de una industria tan indispensable á la defensa de nuestro territorio y á la grandeza de la patria.»

Esto es una vulgaridad.

D. Antonio hubiera escrito otra cosa.

Esta, por ejemplo:

YO he estado aquí.

Cánovas.

Según varios periódicos, en las pasadas elecciones ha pretendido el Sr. Bosch sacarse triunfante á su tapicero.

Sería con la condición de que le tapizase gratis la casa.

Porque estos romeristas no hacen nada por nada.

Afortunadamente el cuerpo electoral ha dejado la casa del Sr. Bosch en la imposibilidad de ser tapizada.

Dice un periódico que los conservadores se permiten ciertas libertades con la verdad.

¡Cómo está desnuda!...

De El Imparcial.

«A pesar de la última operación de 50 millones, los valores bajan y los francos suben.»

El Sr. Cánovas había hecho la operación de los cincuenta millones precisamente para lo contrario de lo que ocurre.

¡Vaya V. á averiguar para qué hizo la operación el Sr. Cánovas!

Algún negocio de esos que no se ven.

SECCION DE NOTICIAS

Correo extranjero

Las fiestas de Génova

Todos los periódicos europeos que tienen corresponsales en Génova publican grandes elogios del suntuoso baile que el rico comerciante Raggio ofreció á los reyes de Italia en su hermosa villa. Raggio gastó en obsequio de sus soberanos medio millón de pesetas.

Peró de entre todas esas fiestas, de entre el humo de la pólvora, y de las bote-

llas del champagne que se ha derramado, se escapa algo político que es preciso tener en cuenta. Hoy no puede ya disimularse. Voluntariamente, con una afectación contenida en los primeros días; la corte de Saboya ha reservado para Francia la mayor parte de sus honores, tributados á las flotas, reunidas en el puerto de Génova para celebrar la memoria de Cristóbal Colon.

Estas no son las relaciones febriles que, después de algunos años, reunían un puñado de diputados de la oposición á otro puñado de diputados franceses, siempre los mismos de una y otra parte, garibaldinos de los dos países, condottiere de una causa á la cual los Gobiernos no estaban aliados.

Por debajo de la cabeza de éstos el Gobierno italiano tiende la mano, una mano amiga, al representante de la República francesa. Es un almirante francés quien á la cabeza de una división acorazada que en realidad y en apariencia tiene representación mayor que la escuadra inglesa, reciba los honores excepcionales.

¿Cuál es el fin de esa recepción grandiosa?

Por el análisis telegráfico de los periódicos franceses, descartando una fracción pequeña de boulangéristas ó garibaldinos se vé que la prensa sería no desdeña la amistad tan abiertamente ofrecida por el rey de Italia. Hay que añadir que todo el país oficial y democrático está de acuerdo con su soberano.

Las fiestas de Génova implican una era nueva en la diplomacia italiana. Esta trabaja por renovar con Francia las relaciones cordiales de otros tiempos.

¿Y por qué no? La triple alianza tenía exclusivamente un objetivo de defensa mútua contra las agresiones militares, habiendo comprendido hoy todos los Estados su error, la imposibilidad. Perseguía también un sistema despótico de protección contra las enemistades interiores, de las cuales la casa de Saboya esta librada. En Italia, como en Francia, todas las oposiciones constitucionales desarmarían poco á poco.

Por otra parte, las relaciones amistosas entre Francia y Rusia han restablecido el equilibrio europeo. La triple alianza, defensiva en su esencia, está paralizada en cualquier ataque.

En presencia de una situación tan limpia, que garantiza la paz, no es posible en el curso ordinario de la vida, para las relaciones de pueblo á pueblo, para las transacciones de cualquier especie, inaugurar de nuevo las relaciones amistosas íntimas?

Hé aquí el problema que Italia presenta á Francia.

Veremos como lo resolverá el Gobierno francés.

Una visita

El presidente de las sociedades democráticas obreras de Génova y de Liguria se trasladó á bordo del «Formidable», para entregar al almirante francés una carta firmada por los delegados de trescientas sociedades comprendiendo diez ó doce ciudades obreras.

El almirante estaba ausente y la delegación fué recibida por el ayudante de aquél.

Uno de los presidentes, ex-oficial de Estado Mayor en el ejército de los Vosgos en 1870, pronunció las siguientes palabras:

«Mi comandante: Le suplico se sirva recibir y remitir al almirante Rieunier, su jefe, este pergamino que las sociedades obreras de Génova y de Liguria le ofrecen como una prueba de la amistad entre las dos naciones.

«La democracia liguriana se acuerda, mi comandante, del papel generoso y fraternal de Francia en 1859. No lo olvidará jamás.»

El comandante Heunecart, visiblemente emocionado contestó:

«Señores:

«Mi almirante sentirá mucho el no ha-

llarse á bordo para recibirles. Ha salido para hacer las visitas de despedida á las autoridades. Pero yo le entregaré este pergamino que me entregan ustedes y que yo acepto con mucho agradecimiento.»

Después de algunos minutos de conversación se retiró la comisión.

Situación política de Alemania

Actualmente se goza en Alemania de una calma precursora de una tempestad. Una crisis política parece inevitable.

Los hombres de todos los partidos se dan perfectamente cuenta de la gravedad de la situación; únicamente el Gobierno parece que no tiene conciencia de las dificultades de hoy ni capacidad para resolverlas. Va de desastre en desastre. Las comunicaciones contradictorias hechas á la prensa oficiosa exasperan la opinión pública que cree que se la quiere engañar. Los ministros, en efecto, hacen insertar noticias, defendiendo la política de su ministerio respectivo, y como no hay ninguna homogeneidad en el Gabinete, el Sr. Caprivi dice blanco, y el señor Miquel dice negro.

Cada uno hace promesas al partido que le parece hará triunfar sus reformas; Caprivi la reorganización del ejército, Miquel la reforma fiscal.

Sin embargo, el Gobierno sabe que los contribuyentes no esperan con gusto los nuevos impuestos. Después de 1878 los gastos pedidos al país fueron votados sin oposición por el Reichstag que parece haber perdido en las esferas gubernamentales la noción exacta de los impuestos ruinosos que pesan sobre el país.

En 1878-79 los impuestos de consumos y los derechos de aduana en el imperio se elevaban á 264 millones; el último ejercicio alcanzó la cifra de 731 millones, es decir los impuestos han triplicado, aumentando en catorce años, 467 millones.

El cólera en Europa

El día 15 se registró en Hamburgo la 6.000 defunción.

Nueva-York 15.—Los dos suecos, fallecidos á bordo del «Wyoming», murieron asfixiados por los vapores de ácido sulfúrico empleado para desinfectar el buque. Fueron pues, víctimas de una desinfección mal comprendida; pero no del cólera.

París 15.—El número de casos coléricos señalados es de 32 y 6 muertos; para las atueras 13 casos y 5 defunciones. La disminución de fallecidos aumenta cada día.

Hayre 15.—El estado sanitario es casi satisfactorio; 13 casos y 2 defunciones el hospital.

Amsterdam 15.—Ha sido oficialmente comprobado que el hombre que falleció el día 12 en Shédrt, murió del cólera morbo asiático. En esta localidad hay otro enfermo del cólera.

Amberes 15.—La comisión sanitaria ha establecido una cuarentena para las procedencias de Bremen, de 7 días á 24 horas. La situación se ha agravado. En una casa de la quinta sección del Norte hay cinco atacados. Un pobre ha sido atacado en medio de la calle.

Hamburgo 15.—La Asamblea adoptó por unanimidad una moción de urgencia al Senado, acordando un millón de marcos para luchar contra el cólera. La Asamblea nombró una comisión para estudiar la situación sanitaria.

Berna 15.—Hoy el jefe del departamento federal del interior ha hecho saber que en vista del aumento del cólera en París, y en algunos departamentos franceses, el movimiento directo de viajeros y equipajes en las líneas de Calais-Delle-Bale, París-Berne, París-Lausanne y Lyon-Bale, quedaba suspendido hasta nueva orden, ordenando el trasbordo en la frontera.

Nueva-York 15.—El Sr. Briant, comisaria de salud en la ciudad de Nueva-York declara que, á pesar de existir el cólera en la ciudad, no cree que se haya desarrollado en la misma. Se harán toda clase de indagaciones para averiguar el origen de la enfermedad. Briant cree que el cólera desaparecerá muy pronto.

El Heraldo publica un telegrama de Panamá anunciando que este puerto está cerrado á los vapores procedentes de Europa. En Savanilla dispararon dos ó tres veces sobre el vapor «Atrato», de la Real-Mail-Company para advertir al capitán que no atracase. Una cañonera se acercó al vapor y tomó la correspondencia. Los pasajeros, no pudiendo desembarcar, fueron conducidos á Colon.

Sanpetersburgo 15.—La epidemia continúa decreciendo. Se registraron en la ciudad 55 casos y 17 defunciones.

En la mayor parte de ciudades contaminadas los boletines sanitarios son mejores.

Noticias de Teheran acusan que en esta ciudad desde el día 6 al 15 murieron 235 personas del cólera se ha declarado en Ispahan.

MARRUECOS

Del periódico de Tánger *Al-Mogreb Al-Aksa*, correspondiente al 11 del corriente mes, sacamos los siguientes recortes:

Justicia marroquí

«En la mañana del 3 del corriente la población de Casablanca presenció uno de esos repugnantes espectáculos que, por desgracia, ocurren con lamentable frecuencia en este país.

El kaid de aquella población en persona, acompañado de varios soldados, se dirigió á la casa residencia del capitán del puerto, y de allí lo sacaron en camisa, destocado y descalzo, como lo encontraron en la cama, donde se hallaba padeciendo de las calenturas miasmáticas reinantes; y en tal estado, sin guardar la menor consideración al infeliz enfermo, lo llevaron materialmente arrastrando por las calles, hasta llegar á la cárcel, donde quedó cargado de grillos y cadenas.

El público se preguntaba, ¿qué delito había cometido el capitán del puerto para ser tratado como el peor de los criminales? Primero las explicaciones de la autoridad eran evasivas ó misteriosas, pero después se vino á sacar en claro que el motivo de la prisión y del bárbaro rigor empleado con el infeliz enfermo, es ni mas ni menos que por la pérdida del segundo vaporcito remolcador que vino de Alemania hace pocos meses, que como saben ya nuestros lectores, se fué á pique, lo mismo que el primero, durante un temporal que hubo en el famoso puerto de Casablanca, y de cuya pérdida solo el Gobierno debe ser responsable por no haber provisto hace ya muchos años las obras de abrigo indispensables para el fondeadero de las pequeñas embarcaciones.

Lo mas chistoso del caso es que el Gobierno ha condenado á los administradores de Aduana á pagar de su bolsillo el importe del vaporcito remolcador, para traer otro nuevo; es decir, el tercero, y por cierto que no es un grano de anís, porque las tales lanchas á vapor cuestan casi tanto como un buque de alto bordo.»

El rigor desplegado contra el pobre capitán del puerto, tiene su explicación para los que saben que el kaid de Casablanca es á su vez el administrador en jefe de aquella aduana, y que por tanto, tendrá que contribuir con la parte que le corresponde para la compra del nuevo vaporcito. No parece justa la medida adoptada por el Gobierno de multar por ese siniestro á los administradores, pero estos podrán consolarse pronto con aquel refrán que dice que «las misas salen» de

la sacristía.
Para el que no hay consuelo es para el infeliz capitán del puerto, que se dice va á ser enviado con cadena al cuello á las cárceles de Fez. Ante el inhumano trato y la injusticia de que es víctima el desgraciado capitán del puerto, la opinión pública en Casablanca está indignada, no solo en letras europeas, sino hasta entre los mismos moros.

Ayer por la tarde cuando los moros corrían la pólvora en la Playa Grande, una bala que salió de una de las espindargas, hirió á un askari en una pierna. El herido fué llevado al campamento imperial en bastante mal estado.

Recomendamos lo ocurrido á los muchos curiosos que tanto se acercan á estos bárbaros en la divertida fiesta de correr la pólvora.

En una choza situada en las cercanías de la Legación inglesa, comióse el martes por la noche un horrible asesinato. Un askari penetró en la citada choza y empuñóla á cuchilladas con una madre y un hijo, también indígenas, dejando cadáver á este último y muy mal herida á la pobre madre. El hecho fué puesto en conocimiento del Sr. Charles Euan Smith, quien inmediatamente hizo poner en movimiento á las autoridades locales.

No sabemos que el asesino haya sido aun capturado.

Conflicto gravísimo

Hay en Roma una Academia que fué creada por el Gobierno de Castelar y en la que los jóvenes artistas españoles pensionados al ministro de Fomento, cursan sus estudios con una pensión relativamente mezquina y que no les permite tener ahorros hechos, pues siendo sus trabajos destinados á cumplir con los envíos anuales que marca el Reglamento de la Academia, y no pudiendo hacer trabajos para la venta vienen obligados á vivir de su pensión, que apenas si les alcanza para mantenerse y pagar modelos y material.

Se celebra en Madrid cada tres años una Exposición de Bellas Artes que este año, en vez de tener lugar en mayo, como de costumbre, fué trasladada á octubre para hacerla coincidir con las fiestas del Centenario de Colon.

Los jóvenes artistas pensionados en Roma han sido invitados á concurrir como de costumbre á esta Exposición con sus trabajos de envío, y llenos de entusiasmo por el arte que con fanatismo cultivan, han acabado sus obras de arte, han gastado el dinero que no tenían pero que piensan tener más tarde con el producto de su trabajo, y construyendo sendas cajas de embalajes y pagando arrastres confosísimos, han remitido sus obras que han llegado á Cerbére sin el más leve tropiezo y en cuya estación están hace cerca un mes.

Dichas cajas debían estar en Madrid el 25 de agosto, después se les concedió una prórroga hasta 10 de setiembre; y últimamente el ministro de Fomento ha concedido otra de especialísima hasta el 30 del que rige.

¿Qué han ganado con estas prórrogas los expositores?... Nada!

España es siempre el país de lo vice-versas, pero en época de dominación conservadora ha de ser algo más que esto pues resulta el país de los absurdos.

El ministro de Fomento invita á estos artistas le logra franquicia de Aduanas, sin la cual no hubieran concurrido estos jóvenes á la Exposición, pues caja hay entre las que duermen en la frontera que adeudaría 600 pesetas de arancel, pero cuando las cajas llegan á Cerbére salta el ministro de Hacienda y decreta lo siguiente:

«Que se pongan unos cordelitos en las cajas y que los dueños de las mismas depositen 500 pesetas por cada una, en ga-

raptia de que el cordelito no se rompa en el trayecto de Cerbere á Madrid. Los interesados reclaman y la Dirección de Aduanas les contesta que puede pagarlas el agente. Este, que es el señor Lluch, contesta protestando que él no puede tirar 500 pesetas por bulto para garantizar la rotura de los precintos de cordel, y propone que se embarquen las cajas en vagón cerrado y precintado, á lo que contesta la Aduana que no puede ser y que deposite la garantía la Compañía del ferrocarril; pero ésta, que no es lerdia, dice que *nonnes*, y así se pasan los días y las semanas y los meses, y las cajas van durmiendo en Cerbere y devengando almacenajes, y la Exposición se inaugurará y las cajas estarán aún en la frontera y los artistas no tendrán más recurso que pagar los enormes derechos que gravitan sobre sus obras ó devolverlas á París ó bien á Roma, y aun para alcanzar esto tendrán que abrir un expediente en las Compañías para lograr cambiar la ruta de los bultos.

Todo esto, viajes á Madrid sin resultado, almacenajes, porte de ida y vuelta, telegramas y agencias les costará un dineral (que no poseen) y se encontrarán con las obras que son su ilusión y sus sueños de dos años de trabajo, convertidos en telas ó yesos despreciados por su patria (ó lo que no es igual, por el Gobierno de su patria) echados en la calle en tierra extraña y sin dinero, sin gloria y sin provecho alguno.

Esto es lo que sucede en época del que se titula protector de las artes. Esto es conservador puro.

Esto es el resultado de la impotencia de Cánovas, de la nulidad de Concha Castañeda y de la falta de tacto de Linares Rivas para hacer prevalecer los acuerdos y leyes votados en su departamento.

¿Quién indemnizará á los artistas de los perjuicios que se les irroga? ¿Ha visto el Gobierno que causa la ruina de los que mañana podrían ser gloria para la patria? ¿Ha visto el ridículo ante las demás naciones por haberles despreciado por no tener jugo en que dejarse escurrir?

El Gobierno no ha visto ni ve nada más que los chanchullos electorales y la alta política personal. Para nuestros actuales gobernantes las artes son un mito, y los artistas no pudiendo pagar impuestos son la nada entre dos platos. — M. P. S.

Concurso musical en Barcelona

Recientemente ha sido publicado impreso el reglamento del concurso internacional de sociedades corales, bandas de músicas militares y civiles, coplas ampurdanesas y solistas instrumentales organizado por la comisión gestora de las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento de América. Los concursos internacionales de bandas de músicas militares y civiles se verificarán en los días 15 y 16 de octubre próximo, y los ejercicios que deberán verificar serán lectura á vista, ejecución de una pieza impuesta y de otra de libre elección y tomar parte en el concierto de honor internacional. En dichos concursos se adoptará la clasificación siguiente: división de excelencia, primera división y segunda división, formando parte de la división excelencia las bandas que hayan obtenido grandes premios en concursos anteriores, de la primera división las que hayan obtenido segundos ó terceros premios y en general las que consten cuando menos de 35 ejecutantes, y de la segunda división las no premiadas, ó que no hayan concurrido á ningún concurso. Las piezas impuestas son para la división de excelencia la sinfonía de *Dimorah*, de Meyerbeer; para la primera división la sinfonía de *Rienzi*, de Wagner; y para la segunda división la sinfonía de *Carlos VI*, de Halévy.

En los días 9 y 10 del mismo mes habrá los concursos regionales de sociedades corales y de copias ampurdanesas

formando aquellas dos secciones y éstas una sola. En la primera de las sociedades corales entrarán las que hubieren sido premiadas en curso anterior, y en la segunda sección las no premiadas ó que concurren por primera vez.

Las sociedades corales deberán ejecutar una pieza impuesta y otra de libre elección, siendo la primera pieza para las de la primera sección la *barcarola* á voces solas *Los pescadors*, de Clavé, y para los de la segunda la *postorella Cap al tard*, del mismo maestro. Los ejercicios para las coplas ampurdanesas serán: lectura á vista ejecución de una pieza impuesta y de otra de libre elección, siendo la impuesta una sardana inédita del maestro D. Cándido Candi. Tanto las sociedades corales como las coplas deberán tomar parte en el concierto de honor que se organizará.

Por último, los solistas de cualquier instrumento ejecutarán en los días 11 y 12 de octubre una pieza de lectura y otra de libre elección.

Los premios que se adjudicarán en los citados concursos serán para las bandas músicas militares y civiles y copias ampurdanesas, coronas de plata, medallas de bronce y diplomas, y además varios premios en metálico que ascienden á la suma de 17.250 pesetas; para las sociedades corales catalanas coronas de plata, medallas de bronce, diplomas, accesits y premios en metálico por la cantidad de 4.550 pesetas, y para los solistas, premios en metálico por 1.100 pesetas.

Los plazos de inscripción terminan para las bandas de músicas militares y civiles el 30 del actual, habiendo ya terminado para las sociedades corales y coplas ampurdanesas.

MAHÓN

Hemos recibido á última hora un comunicado que no podemos insertar por falta de tiempo, lo que verificaremos en el número de mañana.

Por telegrama particular sabemos se halla gravemente enfermo en Llíansá nuestro querido amigo y correligionario D. Miguel Morayta y Sagrario, Catedrático de la Universidad Central y Gran Maestro del Gran Oriente Español.

Deséamosle un pronto y feliz restablecimiento.

En la mañana de hoy le ha dado un accidente á un anciano que estaba trabajando en un cercado de las inmediaciones de la carretera de San Luis, habiendo sido recogido por algunos vecinos de aquel pueblo que se trasladaban a esta ciudad, y conducido á su casa, según se nos dice, en estado bastante grave.

El resultado de las elecciones de diputados provinciales celebradas el domingo último, ha sido en esta provincia el siguiente:

Distrito de Palma.—D. Antonio Marqués, D. Bernardo Ramón y D. Francisco Socías, conservadores; D. Alejandro Roselló, liberal dinástico.

Distrito de Inca.—D. Pedro Sampol, D. Joaquín Gelabert, D. Antonio Marcel, conservadores; D. Miguel Socías, liberal dinástico.

Distrito de Ibiza.—D. Joaquín Puigdorfla y D. Elviro Sans, conservadores; D. Juan Palau y D. José Riquer, fusionistas. Total 8 conservadores y 4 fusionistas.

Está visto que el calor no quiere este año abandonarnos ni á tres tirones. Desde hace algunos días experimentamos una temperatura más propia de mediados de Agosto que de últimos de Septiembre; y si no fuese que por las noches se deja sentir algo fresco, cualquier diría que estamos un plena canícula.

El Inspector de primera enseñanza de las Baleares Sr. Barcia, ha empezado hoy á girar la visita á las escuelas públicas de este distrito municipal, después de haberlo verificado á las de los demás distritos de la isla.

La empresa que tiene á su cargo los bailes que se dan en el casino "El Consey", prepara para el domingo próximo una bonita pantomina que no dudamos atraerá numerosa concurrencia á aquella favorecida Sociedad.

Hoy han tomado posesión de sus cargos respectivos el guardia municipal y los serenos últimamente nombrados.

La Administración Gerencia de nuestro vapores-correos nos ha facilitado en el día de hoy el siguiente telegrama:
Barcelona 21, 7'55 m.
«Puerto Mahón» saldrá hora itinerario. Presentase buen tiempo. Viento calmoso Norte.—Cardona.

BOLSA DE MADRID

20 de Septiembre 4 t.

4 por 100 interior	70'900
4 por 100 exterior de 1891	73'700
4 por 100 amortizable	00'000
B. H. de Cuba de 1886	106'600
Acciones Banco España	365'500
París 8 días vista	00'000
Londres 90 días fecha	00'000
Londres 8 días vista	00'000

BOLSA DE BARCELONA

20 de Septiembre 4 10 t.

4 por 100 interior	70'770
4 por 100 exterior	74'720
4 por 100 amortizable	00'000
B. H. de Cuba 1886	107'000
Id. id. 1890	98'120
Banco Hispano Colonial	89'000
Acciones ferro-carril Francia	30'500
Id. Norte	42'600
Id. Orense	10'800
Id. Almansa	000'000
Obligaciones Francia	58'500
Id. Norte	00'000
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	64'250
Compañía Trasatlántica	00'000
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	balde.

Para la sombrerería de
Rafael Coll, Nueva 29, se necesita una operaria que sepa coser.

Para vender

Lo está la casa n.º 18 de la calle de San Jorge. Informarán Prieto y Canles 106.

Lo está la casa calle de las Moreras número 19. Informarán en la misma.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 21

De Barcelona goleta *San Jaime* patron José Guerrero con 5 tripulantes harina y efectos.

Buques despachados

Día 20

Para Palma, vapor-correo *Menorca*, capitán D. José Caldés con 17 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Circo Colón

Siendo muchísimas las personas que han visitado las transformaciones de la *Metempsicosis* que se exhiben en un departamento de dicha Sociedad, y siendo muchísimas mas las que no han podido hacerlo por causa del poco tiempo que se han exhibido. Esta Sociedad participa al respetable público que les favorece con su asistencia, que seguirán exhibiéndose dichas maravillas el domingo próximo á la hora de empezar el baile que será á las ocho y media.

Precios los de costumbre.

La Comisión.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL)

Madrid 20 5-15 t.
La reina ha reiterado las órdenes para que se supriman los gastos de recepción en su viaje á Huelva.

El Sr. Romero Robledo ha llegado á Antequera.

Han sido presos en Berlín varios socialistas.

Madrid 22 10-10 m.

El Consejo de Marina estudiará hoy el proyecto de ley constitutiva para la armada.

Ha tenido notable decrecimiento el cólera en Hamburgo.

FABRA.

Liquidación

Desde mañana, jueves, hasta el domingo próximo continuarán liquidándose en el Teatro principal de 8 á 11 de la noche con grandes ventajas para el público, los artículos que resultaron sin despachar la noche del pasado domingo.



D. Lorenzo Pons y Goñalons

HA FALLECIDO

á las 4 y media de la tarde de hoy

Á LA EDAD DE 68 AÑOS

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, hermanos, nietos, sobrinos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplicándoles se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana á las 4 de la tarde, dándose por despedido el duelo después del mismo.

Casa Mortuoria, Moreras 31.

Mahón 21 Septiembre 1892.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Lotería Nacional

Administración de loterías
de 1.ª clase núm. 2
3-ARRA VALETA-3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 Septiembre de 1892.

Prospecto

Ha de constar de 27.000 billetes al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á 3 pesetas.

Los premios han de ser 1.346 importantes 567.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS	PTAS.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
8 de 2.500	20.000
1134 de 300	340.200
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio con 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 40.000 pesetas	2.700
2 aprox. de 1.200 cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	2.400
1346	567.000

Mahón 21 Septiembre 1892.—El Administrador, Pascual José Herrandez.

Subastas

El día 25 del actual, á las once de la mañana, se venderá en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, y bajo el tipo de cuatro mil pesetas, una casa situada en esta ciudad, calle de Alayor número 33.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder de dicho Notario.

El día 25 del corriente, á las 11 de la mañana, se venderán en licitación verbal á voluntad de su dueño en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons las fincas siguientes:

- 1.ª Una casa en esta ciudad calle de las Moreras n.º 15.
- 2.ª Otra casa en esta ciudad calle de Horno n.º 20.

Y 3.ª Una estancia llamada «Casa blanca», en las inmediaciones de Alayor de cabida de unas catorce cuarteras sembrado con caña para el colono y para el propietario, boyera, pajar y otros edificios, compuesto de varios grupos, un huerto de árboles frutales y una porción de viña.

Las condiciones de la subasta estarán de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

Cristóbal Colón

(DESCUBRIMIENTO DE LAS AMÉRICAS)

ESCRITA POR
ALFONSO DE LAMARTINE
Y ARREGLADA AL ESPAÑOL.

Esta interesante obra formará tres tomos de regulares dimensiones, y se publicará por entregas de ocho páginas.

Los suscritores recibirán en el trascurso de su publicación magníficas láminas al cromo. Cada lámina equivaldrá á diez y seis páginas de texto.

A pesar del lujo de esta obra, el precio de cada entrega será el de

— Un cuartillo de real en toda España —

Se repartirá cada semana un cuaderno que contendrá cuatro entregas, ó sean treinta y dos páginas, siendo su precio el de

— Un real —

Para las suscripciones dirigirse á D. Enrique Romeu, calle del Hospital n.º 104. 2.ª, Barcelona.

Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse á dicha obra, pueden mandar el importe de seis entregas, en sellos de correos de 15 céntimos, ó letras de fácil cobro y se les enviará franco de porte.

Á NUESTROS CORRELIGIONARIOS

Se ha puesto á la venta en esta ciudad el

ALMANAQUE CIVIL

DE LIBRE PENSADORES

para el año 1893 dirigido por D. Ramon Chies con la colaboración de los señores Pi, Demófilo, Chies, Benot, Izá, F. Perez, González, Castelar, Echegaray, Bartrina, Camacho, Pallot, Salazar y otros muchos notables escritores.

Este es el segundo almanaque que publica la casa **El Porvenir Editorial** dirigida por D. José Matarredona, lleva mejor cubierta que la del año pasado los retratos y biografías de los Sres. Chies y Lozano, profusión de fotografías y varias preciosas láminas.

— PRECIO 1.50 PESETAS EJEMPLAR —

Los pedidos á Juan Espi, Deyá 14, Mahón, donde se admiten suscripciones á «Las Dominicales del Libre Pensamiento», al precio de 10 céntimos de peseta ejemplar.



VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE DR. FRANCK

Estreñimiento, cagueza, Malestar, Pesadez gástrica, Congestión, eructos, ó prevención. (Etiqueta adjunta en 4 colores) París: Farmacia LEROY, 91, rue des Petits-Champs, en todas las Farmacias de España.

Certificados de origen

Véndense en esta imprenta al precio de 5 céntimos de peseta el ejemplar.

Banco de Mahón

Esta Sociedad compra el cupón del próximo vencimiento de 1.º Octubre de los valores del Estado y locales. Mahón 31 Agosto 1892.—El Director Gerente, J. J. Rodríguez.

Centro general de negocios

Desde hoy esta sociedad compra los cupones del vencimiento de primero de Octubre próximo, de valores del Estado y locales, á precios ventajosos para el rededor. Mahón 1.º Septiembre 1892.—González, Carreras y C.ª

Para vender

Lo están las herramientas de cerrajería, calle de la Reina n.º 26.

Lo está la casa horno núm. 16 y 18 de la calle del Horno. Informará en la calle del Castillo núm. 11.

Lo está la casa núm. 10 de la calle de Santa Escolástica. Informarán Infanta número 74.

Lo está en Villacéros una casa calle de Bella-vista núm. 28. Informarán Arravaleta, 15.

Lo está la casa n.º 4 de la calle de San Juan; tiene altos y bajos. Informes, en esta imprenta.

Para alquilar

Lo está una casa calle de Alonso III. Informarán, Rosario, 25.

Algarrobas Se venden en el lande de Santísima Trinidad, al precio de 23 rs. vn. el quintal de 40 kilos. En el propio buque se encontrarán melones de Ibiza.

Muebles

Por asentarse sus dueños, en la calle de S. Fernando n.º 21, hay para vender varios efectos de mobiliario. Horas de venta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

En la calle de la Iglesia número 20 casa de Miguel Juanico, se vende vino de Benisalem, al precio de 35 céntimos de peseta litro. También se vende en la calle de San Jaime n.º 9.

VISTA DEL PUERTO Y CIUDAD DE MAHÓN

REPRODUCCIÓN DE UN CUADRO AL OLEO

ORIGINAL DE

D. FRANCISCO HERNANDEZ SANZ.

PUNTOS DE VENTA EN MAHÓN:

- D. Francisco Timoner, calle del Castillo.
- D. Antonio Tudurí, calle Arravaleta.
- D. Bartolomé Rotger, calle Nueva.
- D. Bernardo Fábregues, imprenta.
- Tienda «La Andaluza», calle Arravaleta.
- En Ciudadela, D. Salvador Fábregues, imprenta.

PRECIO DE CADA EJEMPLAR: 2'50 PTAS.